MÖVZU 4
Fərdi kompüterlərin qurluşu, əsas və əlavə qurğuları

PLAN:

1. Kompüterlərin quruluşu

2. Kompüterlərin əsas və əlavə qurğuları

3. Fərdi kompüterlərin aparat təminatı

    Kompüter nədir?

    Kompüter ingilis sözü olub, mənası hesablayıcı, yəni hesablamaq üçün istifadə olunan proqramlaşdırılmış elekton qurğudur. Başqa sözlə komputer-informasiyaları avtomatik olaraq emal edən, tədqiq edən electron qurğudur.

    Kompüterlər əsasən 2 sinifə bölünür. 

1) Rəqəmli kompüterlər; Verilənləri 2-li kodlar şəklində emal edir.

2) Analoqlu kompüterlər; hesablanan kəmiyyətlərin analoqu olan, fasiləsiz dəyişən fiziki kəmiyyətlər(elektrik gərginliyi, vaxt və s) emal edir.

    İndiki zamanda əksər kompüterlər rəqəmsaldir. İstənilən komputer proqramı ayrı-ayrı əmrlərin ardıcıllığını özündə birləşdirir. Əmr-kompüterin yerinə yetirməli olduğu əməliyyatların təsviridir. Bir qayda olaraq hər hansı əmrin öz kodu, çıxış verilənləri və nəticəsi var.

    Verilmiş komputer tərəfindən yerinə yetirilən əmrlərin cəmi bu  kompüterin  əmrlər sistemi adlanır. Kompüterlər çox sürətlə işləyir, saniyədə milyonlarla-yüz milyonlarla əməliyyatları yerinə yetirir.

Kompüterlərin qurluşu.

    Məlumdur ki, insan beyni informasiyanı qəbul etməyə, yadda saxlamağa, araşdırmağa və yenidən yadda saxlamağa, digərlərinə ötürməyə  və s. qadirdir. Müasir fərdi kompüterlər də informasi yanı daxil etmək, yadda saxlamaq, araşdırmaq və ötürmək üçün yaradılmış mürəkkəb bir sistemdir. Fərdi  kompüterlər əsasən  aşağıdakı qurluşdan  ibarətdir:

· Giriş qurğusu.

· Hesabi-məntiqi qurğu.

· İdarəetmə qurğusu.

· Yaddaş qurğusu.

· Çıxış qurğusu.

    Bir çox hallarda ümumi qurluşa fərdi kompüterin arxitekturası da deyirlər. Kompüterin klassik arxitekturasını ilk dəfə Amerika alimi Con Fon-Neyman təklif etmişdir. Bu sxem demək olar ki, müasir kompüterlərin əsasını təşkil  edir. Kompüterin əsas qurğularının qısa xarakteristikası ilə tanış olaq.

    Giriş qurğusu. Kompüterin yaddaşına lazım olan informasiyaların, verilənlərin və proqramın daxil olunması  üçündür. Bunun üçün klaviatura, disk, maus, skaner və s. qurğulardan istifadə olunur .

    Hesabi-məntiqi qurğu. Verilənlər üzərində nəyinki toplama, çıxma, bölmə, vurma və qüvvətə yüksəltmə, eləcə də məntiqi əməliyyatlar aparmaq qabiliyyətinə malikdir. Başqa sözlə, hesabi-məntiq qurğu informasiyalar üzərində müxtəlif əməliyyatlar yerinə yetirilir. 

    İdarəetmə qurğusu. Kompüterin bütün qurğularının işini planlaşdırır və idarə edir, digər qurğuların işini nizamlayır. Belə ki, əvvəlcə verilən proqram əsasında işləyir, ardıcıl şəkildə YQ və HMQ-dan informasiyaları almaqla əmrləri yerinə yetirir. HMQ və İQ qurğuları birlikdə prosessor adlanır. 

    Yaddaş qurğusu. Bu qurğunun əsas vəzifəsi məsələnin həlli zamanı verilənlərin, proqramın və nəticələrin yadda saxlanılması üçündür. 

    Kompüterin yaddaşı ikili yadda saxlanan elementlərdən- bitlərdən, qrupda 8 bit üzrə birləşən baytlardan ibarətdir. Bütün bunlar nömrələnib. Baytın nömrəsi onun ünvanı adlanır.

    Baytlar həmçinin sözlər adlanan xanalarda birləşə bilər. Hər kompüter üçün sözün müəyyən uzunluğu 2, 4, 8 bayt xarakterdir.

    Yaddaş qurğusu iki hissədən ibarətdir: daxili və xarici yaddaş. 

    Daxili yaddaş da üç növə bölünür:  

1) operativ yaddaş (yaxud əməliyyat  yaddaşı),

2) keş yaddaşı  

3) xüsusi yaddaş daxildir.

   Operativ yaddaş. Operativ yaddaşa elə də böyük həcmi olmayan tez yadda saxlayan qurğudur. Operativ yaddaş ancaq verilənlərin və proqramların müvəqqəti saxlanması üçün istifadə olunur, belə ki, kompüter söndürüldükdə operativ yaddaşda olanlar silinir. Operativ yaddaşın elementlərinə daxil olma imkanı  birbaşadır. Bu odeməkdir ki, yaddaşın hər baytının öz fərdi ünvanı vardır. Operativ yaddaş həcmi 32-512 Mbayt təşkil edir. İnformasiyanın daxil edilməsi, işlənməsi və ötürülməsi operativ yaddaş vasitəsi ilə yerinə yetirilir. İnformasiyanı operativ yaddaşa informasiyanı olduqca tez yazmaq və oradan oxumaq olar. 

Operativ yaddaşın bir növü də vidioyaddaşdır. Burada kodlaşdırılmış yaddaş saxlanılır. Bu yaddaş elə təşkil olunub ki, onun tərkibindəkilər eyni zamanda 2 qurğu-prosessor və displey üçün açıqdır, ona görə də təsvirlər ekranda vidio-verilənlərin yaddaşda yeniləşməsi ilə eyni zamanda dəyişir.

Keş-yaddaş. Keş və ya fövqəloperativ yaddaş elə də böyük həcmi olmayan yadda saxlama qurğusudur, mikroprosessorlar və operativ yaddaş arasında verilənlərlə mübadilə zamanı informa- siyanın prosessorla emalını  sürətləndirmək üçün istifadə olunur.

Xüsusi yaddaş.  Xüsusi yaddaş qurğularına daimi yaddaş və proqramlaşdıran yaddaş daxildir.

Daimi yaddaş heç vaxt dəyişmək  tələb etməyəcək verilənlərin saxlanması üçün istifadə olunur. Bu yaddaşdan ancaq oxumaq olur. Hər şeydən əvvəl daimi yaddaşa prosessorla işin idarə olunması proqramı yazılır. Bu yaddaşda displey, klaviatura, printer, xarici yaddaş, çıxış proqramı və kompüterin dayandırılması, qurğuların testləşdirilməs ilə idarə olunan proqramlar yerləşdirilir. 

Proqramlaşdıran yaddaş-dəfələrlə disketdən öz daxilindəkilərini köçürməyə imkan verir.

Xarici yaddaş-böyük həcmli məlumatları uzun müddət yadda saxlamaq üçün istifadə olunur. Xarici yaddaşa əsasən sərt diskklər, maqnit lentləri, CD-Rom, elastik-maqnit disketi, lazer disk qurğuları daxildir. Bunlar praktik olaraq çox böyük də ola bilər. Müqayisə üçün operativ yaddaşı insanın beyninə, xarici yaddaşı isə dəftər və kitablara bənzətmək olar. Müasir dövrdə opto-elektron diskdən istifadə edilir (hansı ki, lazer şüaların köməyi ilə ədəd və simvollardan ibarət informasiyalar oxunur və yazılır).

Çıxış qurğusu alınmış son və aralıq nəticələri, informasiyaları almağa xidmət edir. Ümumiyyətlə  yaddaşda olan istənilən informasiyanı görmək olar. Buna misal olaraq çap qurğusunu, ekranı, maqnit disketi, CD-ROM-u, lazer disklərini göstərmək olar. 

Fərdi kompüterlərin aparat təminatı

  
   Aparat təminatı dedikdə, hər şeydən əvvəl fiziki qurğu şəkilində gözümüzlə gördüyümüz real obyektlərdi. Bu qurğular bir – biri ilə qarşılıqlı əlaqədə olmaqla yanaşı fəaliyyət göstərərək insanların gündəlik həyatında baş verəcək bir çox problemlərin həllinə yararlı olan vastələrdir. Bu qurğular demək olar ki, istənilən fəaliyyət sahəsində (tibb, sənaye, təhsil, hərbi, kibernetika və s) istifadə olunur. 

   İstənilən müasir qurğunun proqram təminatı olmadan təsəvvür etmək olmaz. Proqram qurğunu sanki hərəkətə gətirən vasitədir. Bunu cism və ruha bənzətmək olar. Son dövrlərdə proqram təminatı ən qlobal və gəlirli sahələrdən birinə çevrilmişdir. Proqram təminatı dedikdə, kompüteri idarə edən əməliyyat sistemindən başlayaraq ən ağır sənayedə tətbiq edilən robotların avtomatlaşdırılmış hərəkətlərini tənzim edən proqramlar başa düşülür. 

Kompüterlərin qurğuları əsas və əlavə olmaqla iki yerə ayrılır. Əsas qurğulara aşağıdakılar aiddir:

1. Sistem blok

2. Monitor

3. Klaviatura

Sistem blok-Kompüterin işləməsi üçün bir çox vacib qurğular system blokun daxilində yerləşir

Buraya elektrik qida mənbəyi, ana plata, əməli yaddaş, mikroprosessor, sərt maqnit disk, səs kartı, video kart,System şini və digər qurğular aiddir. Mikroprosessor komputerin beyni adlanır və 3 hissədən ibarətdir:

1. Yaddaş qurğusu

2. Hesab-məntiq qurğusu

3. Idarəetmə qurğusu

Ana plata üzərində mikroprosessor, əməli yaddaş, keş yaddaş, daimi yaddaş, bir sıra mikrosxemlər yerləşir. Bütün qurğular istər birbaşa istərsə də dolayi yolla ana plata ilə birləşirlər. O, mikroprosessoru lazim olan tezliklə təmin edir.

Monitor informasiyanı vizual şəkildə əksetdirən qurğudur. Monitorlar bir-birindən ölçüsünə görə fərqlənirlər. Monitorun ölçüsü dedikdə diaqonalının uzunluğu nəzərdə tutulur. Ölçü vahidi düymdür. Monitorların oval və müstəvi növləri var. Monitorda təsvirin keyfiyyəti video kartdan asılıdır. Monitorlar qrafik və mətn rejimində işləyir. Monitorların 3 növü var

1.Elektron şüa borulu, 
2.Maye Kristal 
3.Plazma.
    Monitor çıxış qurğusu olub kompüterə daxil olan məlumatlara və alınmış nəticələrə nəzarət etmək üçün istifadə olunur. Fərdi kompüterlərdə istifadə olunan monitorlar ekranın ölçülərinə görə aşağıdakı ölçüdə olurlar:14,15,17,19 və 21 dyüm. Monitorlar şəklin formalaşdırılması prinsiplərinə görə aşağıdakı növlərə bölünürlər: elektron-şüa borusu, mayekristal və plazma. 
Plazma və mayekristal monitorlar nazik səth formasında olur, şəkiləri çox kiçik olur. 

Monitorlar çıxış qurğusudur.

Klaviatura- informasiyanı kompüterə daxil edən və bir sıra funksional əməliyyatları icra edən

Giriş qurğusudur. Klaviaturalar mexaniki və membran olmaqla iki yerə ayrılır. düymələri 

4 qrupa bölünür: 1. Hərf-rəqəm  
2. Funksional düymələr  
3. İdarəetmə düymələri 
 4. Xüsusi təyinatlı düymələr

Xüsusi təyinatlı düymələrə aşağıdakılar aiddir:

Enter- təsdiqetmə və daxiletmə düyməsi

Caps Lock- bütün hərfləri böyük rejimə keçirir

Backsapace- kursordan solda dayanan simvolu silmək üçün

Delete- kursordan sağda dayanan düyməni silmək üçün

Home-kursoru cari sətrin əvvəlinə gətirmək üçün

End- kursoru cari sətrin sonuna keçirtmək üçün

Page up- sənədi bir səhifə yuxarı

Page down- sənədi bir səhifə aşağı hərəkət etdirmək üçün

Funksional düymələrin sayı 12-dir və onlar bir sıra əməliyyatları icra edir. İdarəetmə düymələri kursorun monitorda movqeyini müəyyən edir.

Kompüterin əlavə qurğularına- periferiya qurğuları da deyilir.

Bura printelər, SKANERLƏR, maus, veb kameralar, plotter, səsucaldan, qulaqciqlar aiddir.

Printer- informasiyanı kağız üzərinə çap edən çıxış qurğusudur. Zərbli və zərbsiz olmaqla 2 yerə ayrilir.

 Matrisli, şırnaqlı zərbli printerlərə,  lazer növü isə zərbsiz printerlərə aiddir.
Printerlər-kompüterin xarici qurğusu olub, informasiyanı kağız üzərində çap etmək üçündür. İnformasiyanın çıxışa verilməsi üsuluna görə printerlər iki qurupa bölünür: 
1.Simvollu 
2 qrafiki. 
Simvollu printerlər sətirdəki ayrı–ayrı simvolları bütöv şəkildə çap başlığına ötürür.
Qrafiki printerlərdə məlumat simvollar şəklində deyil. Ayrı-ayrı nöqtələr şəklində çıxışa ötürülür. Vahid uzunluqda bir dyümdə (1 dyüm = 25,4 mm) olan nöqtələrin sayı printerin imkanlarını göstərir.
 Kağız üzərində şəklin qeyd edilməsi üsuluna görə printerlər 2 qrupa bölünür. Zərb ilə və zərbsiz çap qurğuları. 

    Zərb çap qurğularına misal olaraq matris qurğularını misal göstərmək olar. 

   Matris qurğularının 9, 18 və 24 iymədən ibarət olur. Çap başlığı ilə kağız arasında rəngli lent olur. Çap başlığında simvol formalaşandan sonra iymələr hərəkətə gəlir, rəngli lentə zərbə vuraraq kağız üzərində simvolu formalaşdırır. Zərbsiz çap qurğulara misal olaraq lazer və şırnaqlı çap qurğularını göstər- rmək olar. Lazer çap qurğularından şəkillər kağız üzərinə aralıq məlumat daşıyıcısı vastəsilə yazılır. Şəkil lazer şüanın köməyi ilə əvvəlcə aralıq məlumat daşıyıcısına yazılır (neqativ alnır) və daha sonra bu məlumat daşıyıcısının üst qatı toz ilə örtülür. Ağ kağız bu barabanın üstü ilə dartılaraq və yüksək istilik hesabına barabandakı şəkil (neqativ) kağız üzərinə hopur. Lazer qurğuları- nın çap keyfiyyəti və sürəti çox yüksəkdir. Bu çap qurğuları dəqiqədə 4-16 səhifə çap edə bilir, və bir dyümdə 600 – 1200 nöqtə yaza bilir. 

    Şırnaqlı printerlərin işləmə prinsipi başqa printerlərdən fərqlənir. Bu printerlərdə çap başlığı mürəkkəblə doldurulur. Başlıqda çox kiçik ölçülü deşiklər olur. Bu deşiklərdən mürək- kəbi kağız üzərinə püskürdülür. Şırnaqlı printerlərin qiyməti nisbətən ucuz olur. Rəngli çap etmə qabiliyyətinə malik olurlar. Bir dyüm məsafədə 300–720 nöqtə vura bilirlər. Çap sürəti dəqi-  qədə 2-6 səhvədir. 
Çap başlığında 48-dən 416–a qədər deşik olur.

Skaner- infoermasiyanı kompüterə daxil edən giriş qurğusudur.

Maus- monitor üzərində obyektlərə daxil olmaq üçün istifadə olunan giriş qurğusudur.Əsasən iki düymədən ibarət olur. Sağ düymə müvafiq obyektə aid olan kontekst menyunu açır, sol düymə ilə obyekti seçmək, onu idarə etmək və s. əməliyyatlari ede bilərik.

  Yerdəyişdirmə vericilərdən (datçiklərdən) və klavişlərdən ibarət olub əl ilə idarə edilən qurğudur. “Mouse” – u hərəkət etdirməklə kursorun displeyin üzərində hərəkətini təmin edirik. Son dövrlərdə optik və radio siqnallar vasitəsi ilə işləyən mouse-dan geniş istifadə olunur. 

Plotter- mürəkkəb strukturlu informasiyanı kağız üzərinə  köçürmək 

üçün lazım olan çıxış qurğusudur.

Kompüterin qurğuları eyni zamanda giriş-çıxış qurğuları kimi də təsnif olunur:

Giriş qurğularına klaviatura, maus, skaner, veb kameralar daxildir.

Çıxış qurğularına isə monitor, printer, plotter, səsucaldanlar aiddir.

        Mikrofon–səsin elektik siqnalına çevrilməsinə təmin edən giriş qurğusudur. Mikrofonun köməyi ilə audio məlumat kompyuterə daxil edilir. 

    Web-kamera –video informasiyanı (görüntüləri) kompyuterə daxil edən giriş qurğusudur. 
Qrafiki planşet (digitizer)-əllə çəki- lən şəkilləri, sxemləri, imzaları, xəritələri birbaşa kompüterə daxil edən giriş qurğusudur. Qurğu qrafiki planşetdən və qələm- dən ibarətdir. 
TV – tüner – müxtəlif formatlı (Pal, Secam, NTSC) televiziya verlişlərini qəbul edib, monitorda göstəril- məsini təmin edən giriş qurğusudur. 

    Skaner – fərdi kompüterin xarici qurğusu olub kağız üzərində olan mətn, şəkil və qrafik məlumatları kompüterə daxil etmək üçündür. Skaner məlumatı qrafiki formada oxuyur və maşının yaddaşına daxil edir. Daha sonra lazımi qrafiki redaktor oxuyur və maşının yaddaşına daxil edir. Daha sonra lazımi qrafiki lazımi qrafiki redaktor proqramlarının köməyi ilə onu ikilik koda çevirərək disklərə və ya çap qurğusuna ötürülməsini təmin edir. Skaner fərdi kompyuterə USB portu vasitəsi ilə qoşulur. 

    Fərdi kopüterin çıxış qurğularına misal olaraq, monitoru, printeri, səs kolonkasını, grafik çəkəni, stimmeri və s. göstərəmək olar. 

        Səs kalonkasından (çıxış qurğusu kimi) audio məlumatları dinləmək üçün istifadə olunur.
 Qrafikçəkən qurğu–kompüterdə alınan qrafiki məlumatları, mürəkkəb sxemləri və şəkilləri qələmin köməyi ilə kağız üzərində çəkən çıxış qurğusudur. 

Strimmer (maqnit lent qurğusu)–məlumatı maqnit lenti üzərin- də saxlayan yaddaş qurğusudur. Bu qurğular etibarlı işləyir, qiyməti ucuz və böyük yaddaş həcminə malik olur. Məlumatın oxunma və yazma sürəti digər yaddaş qurğularına nəzərən çox aşağıdır. 

    Kompüterlərdən mətnin, səsin, şəklin və görüntülərin emal edilməsini təmin edən qurğu multimedia adlanır. Bu qurğu özündə mikrafonu, web-kameranı, səs kalonkasını və səs kartını birləşdirir. Səs kartından audio video imformasiyanı (analoq) formasında olan ikilik rəqəm koduna çevirmək və əksinə ikilik kodu audio-video informasiyaya çevirmək üçün istifadə edirlər. Multimedia qurğusunu köməyi ilə kompyuter şəbəkələri üzərində audio video konfransların təşkil olunmasını həyata keçirirlər. 

    Modem (modulyator–demodelyator)-əlaqə kanallarını (telefon xətlərini, radio, kanal və s.) köməyi ilə məlumatları uzaq məsa fələrə ötürmək və qəbul etmək üçün istifadə edilən qurğudur. Konstruktiv olaraq modemlər iki formada olur: daxili və xarici. Daxili modemlər ana plata üzərində olan sistem işinə qoşulur. Xarici modemlər isə ardıcıl com, usb portuna qoşulur. Xarici modemlərin qiyməti nisbətən baha olur və fərdi kompyuterə qoşulur. Məlumtaı ötürmə surəti Kbit/san–2 Mbit/san qədər olur. Modem qurğusunun köməyi ilə istifadəçilərin kompüterlərin kompüter şəbəkəsinə (internet) qoşulur. 

    UPS – kompyuteri gərginlik problemlərindən qoruyan qurğudur. UPS lərin istifadə edilməsi zamanı elektrik cəryanın kəsilməsi zamani anindan 15-30 dəqiqə ərzində kompyuteri enerji ilə təmin edə bilir. Kinoskop (stropaskop) kabel vasitəsi ilə birbaşa olaraq video karta qurğusuna qoşulur və manitor rolunu oynayir. Təsvir xüsusi linzalardan keçərək lövhə üzərində vizual görüntü yaradır. Bu qurğudan çox zaman konfranslarda və müasir təhsil komplekslərində istifadə edilir. Card-reader – xarici yaddaşları (SD,MMC, M2, Micro cardlar) oxumaq üçün qurğudur.

M-4. Aid suallar
Kompüter nədir? 
Kompüterlər əsasən 2 sinifə bölünür.
 1) Rəqəmli kompüterlər; Verilənləri 2-li kodlar şəklində emal edir.

2) Analoqlu kompüterlər; hesablanan kəmiyyətlərin analoqu olan, fasiləsiz dəyişən fiziki kəmiyyətlər(elektrik gərginliyi, vaxt və s) emal edir.

3.Kompüterlərin qurluşundan nə deyə bilərsiz?
4.Fərdi  kompüterlər əsasən  hansı  qurluşdan  ibarətdir? 
5. Giriş qurğusu nı sadalaya bilərsinizmi?
6.Hesabi-məntiqi qurğu haqqında nə deyə bilərsiz?
7.İdarəetmə qurğusu haqqında nə deyə bilərsiz?
8.Yaddaş qurğusu neçə növü vardır?
9.Daxili yaddaş üç növə bölünür? Doğrumu?  
10. Hansılardır?

11. operativ yaddaş (yaxud əməliyyat  yaddaşı) haqqında nə deyə bilərsiz?
12. keş yaddaşı  haqqında nə deyə bilərsiz?
13. Xüsusi yaddaş neçə hissədən ibarətdir? 
 Xüsusi yaddaş qurğularına daimi yaddaş və proqramlaşdıran yaddaş daxildir.
 14.Proqramlaşdıran yaddaş  
15.Fərdi kompüterin arxitekturası deyiəndə nəyi nəzərdə tuturlar?.

16..Kompüterin klassik arxitekturasını ilk dəfə kim  (Amerika alimi Con Fon-Neyman) təklif etmişdir? 

17.Çıxış qurğusu hansılardır?

18. Xarici yaddaş- haqqında nə deyə bilərsiz?
19.Fərdi kompüterlərin aparat təminatı  deyəndə nəyi nəzərdə tuturlar?
20.Kompüterlərin hansı qurğuları vardır?

21. Əsas qurğulara və əlavə olmaqla iki yerə ayrılır Əsas qurğulara aşağıdakılar aiddir:

4. Sistem blok

5. Monitor

6. Klaviatura

Kompüterin işləməsi üçün bir çox vacib qurğular system blokun daxilində yerləşir

Buraya elektrik qida mənbəyi, ana plata, əməli yaddaş, mikroprosessor, sərt maqnit disk, səs kartı, video kart,System şini və digər qurğular aiddir. Mikroprosessor komputerin beyni adlanır və 3 hissədən ibarətdir:

1. Yaddaş qurğusu

2. Hesab-məntiq qurğusu

3. Idarəetmə qurğusu

Ana plata üzərində mikroprosessor, əməli yaddaş, keş yaddaş, daimi yaddaş, bir sıra mikrosxemlər yerləşir. Bütün qurğular istər birbaşa istərsə də dolayi yolla ana plata ilə birləşirlər. O, mikroprosessoru lazim olan tezliklə təmin edir.

Monitor informasiyanı vizual şəkildə əksetdirən qurğudur. Monitorların 3 növü var 1.Elektron şüa borulu, 

2.Maye Kristal 

3.Plazma.
Monitorlar çıxış qurğusudur.

Klaviatura- Giriş qurğusudur. Klaviaturalar mexaniki və membran olmaqla iki yerə ayrılır. düymələri 

4 qrupa bölünür: 1. Hərf-rəqəm  

2. Funksional düymələr  

3. İdarəetmə düymələri 

 4. Xüsusi təyinatlı düymələr Xüsusi təyinatlı düymələrə aşağıdakılar aiddir:

Enter- Caps Lock- Backsapace- Delete- kursordan sağda dayanan düyməni silmək üçün

Home-kursoru cari sətrin əvvəlinə gətirmək üçün

End- kursoru cari sətrin sonuna keçirtmək üçün

Page up- sənədi bir səhifə yuxarı

Page up- sənədi bir səhifə yuxarı

Page down- sənədi bir səhifə aşağı hərəkət etdirmək üçün

down- sənədi bir səhifə aşağı hərəkət etdirmək üçün

Funksional düymələrin sayı 12-dir və Kompüterin əlavə qurğularına- periferiya qurğuları da deyilir.

1. Klaviaturalar mexaniki və membran olmaqla iki yerə ayrılır. 
düymələri 

4 qrupa bölünür: 
1. Hərf-rəqəm  

2. Funksional düymələr  

3. İdarəetmə düymələri 

 4. Xüsusi təyinatlı düymələr

Xüsusi təyinatlı düymələrə aşağıdakılar aiddir:

Enter- təsdiqetmə və daxiletmə düyməsi

Caps Lock- bütün hərfləri böyük rejimə keçirir

Backsapace- kursordan solda dayanan simvolu silmək üçün

Delete- kursordan sağda dayanan düyməni silmək üçün

Home-kursoru cari sətrin əvvəlinə gətirmək üçün

Page up- sənədi bir səhifə yuxarı

Page down- sənədi bir səhifə aşağı hərəkət etdirmək üçün

Kompüterin əlavə qurğularına- periferiya qurğuları da deyilir.

Bura printelər, SKANERLƏR, maus, veb kameralar, plotter, səsucaldan, qulaqciqlar aiddir.

Printer- informasiyanı kağız üzərinə çap edən çıxış qurğusudur. Zərbli və zərbsiz olmaqla 2 yerə ayrilir.

İnformasiyanın çıxışa verilməsi üsuluna görə printerlər iki qurupa bölünür: 

1.Simvollu 

2 qrafiki. 

Kağız üzərində şəklin qeyd edilməsi üsuluna görə printerlər 2 qrupa bölünür. Zərb ilə və zərbsiz çap qurğuları. 

Giriş qurğularına klaviatura, maus, skaner, veb kameralar daxildir.

Çıxış qurğularına isə monitor, printer, plotter, səsucaldanlar aiddir.

    Web-kamera 
Qrafiki planşet 
TV – tüner 

Skaner 
Səs kalonkasından (çıxış qurğusu kimi) 
Modem (modulyator–demodelyator)-əlaqə kanallarını (telefon xətlərini, radio, kanal və s.) 
UPS – kompyuteri gərginlik problemlərindən qoruyan qurğudur.
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